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1. Questão 
 
 
O cliente, empresa especializada na fabricação de produtos para a construção civil, estabelecida no Estado de Santa Catarina, tem 
como prática comum em suas atividades comerciais as vendas por conta e ordem de terceiro, uma operação triangular onde o 
fornecedor, encaminha a mercadoria à um terceiro a pedido do cliente.  
 
Nosso cliente poderá emitir até três documentos fiscais, seguindo as normas estabelecidas em seu Estado: o primeiro encaminhado 
ao comprador adquirente para simples remessa, o segundo encaminhado ao destinatário para a circulação da mercadoria e o 
terceiro encaminhado ao comprador adquirente para a tributação do ICMS devido.  
 
A questão apresentada ao cliente é como referenciar o documento de circulação da mercadoria, no documento emitido para 
pagamento do imposto devido, quando o modelo de documento utilizado é o 55 (nota fiscal eletrônica), conforme determina o RICMS 
do seu Estado. 
 
 
 

2. Normas Apresentadas pelo Cliente  
 
 
O cliente não apresenta base legal para análise da questão.  
 
 
 
 
 
 

3. Análise da Consultoria  
 
 
A consultoria baseará a sua análise no Regulamento do Estado e nas exigências para a transmissão da nota fiscal eletrônica. 
 
 
 

3.1. RICMS SC 
 
 
A operação de venda à ordem é comum e está prevista no RICMS do Estado de Santa Cataria. A legislação do Estado prevê as 
seguintes operações: 
 
Notas emitidas pelo Vendedor Remetente 
 

01. Nota de Simples Faturamento, em favor do adquirente originário, sem o destaque de ICMS e com o destaque de IPI, se 
devido; 
 

02. Nota de Simples Remessa, em favor do destinatário, mencionando no campo de observações os dados da nota emitida 
pelo adquirente originário, para o remetente da mercadoria. Nesta nota também não deverá haver o destaque de ICMS. 
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Título do documento 03. Nota de Remessa Simbólica - Venda à Ordem, em favor do adquirente originário, destacando informações do documento 
de Simples Remessa emitido ao destinatário da mercadoria e com o destaque do ICMS, se devido.  
 

Nota emitida pelo Adquirente originário 
 

01. Nota informativa de Remessa de Mercadoria, em favor do destinatário, com os dados do Vendedor Remetente.  
 
Abaixo os artigos 41 e 43 do RICMS que embasa as operações descritas acima: 
 

RICMS SC 
CAPÍTULO III - DA VENDA À ORDEM OU PARA ENTREGA FUTURA 
 
Art. 41. Nas vendas à ordem ou para entrega futura, poderá ser emitida Nota 
Fiscal, modelo 1 ou 1-A, para simples faturamento, com lançamento do IPI, vedado o 
destaque do ICMS (Ajuste SINIEF 01/87). 
 
[...] 
 
Art. 43. No caso de venda à ordem, por ocasião da entrega global ou parcial das 
mercadorias a terceiros, deverá ser emitida Nota Fiscal, modelo 1 ou 1-A: 
 
I - pelo adquirente originário, com destaque do ICMS, quando devido, em nome do 
destinatário das mercadorias, consignando-se, além dos demais requisitos exigidos, o 
nome, endereço e números de inscrição no CCICMS e no CNPJ do estabelecimento que 
irá promover a remessa das mercadorias; 
 
II - pelo vendedor remetente: 
 
a) em nome do destinatário, para acompanhar o transporte das mercadorias, sem 
destaque do ICMS, na qual, além dos demais requisitos exigidos, constarão o número, a 
série e a data da Nota Fiscal de que trata o inciso I, o nome, o endereço e os números de 
inscrição no CCICMS e no CNPJ do seu emitente, e, como natureza da operação, 
“Remessa por conta e ordem de terceiros”; 
 
b) em nome do adquirente originário, com destaque do ICMS, quando devido, na qual, 
além dos demais requisitos exigidos, constarão o número e a série da Nota Fiscal prevista 
na alínea “a” e, como natureza da operação, “Remessa simbólica - venda à ordem”. 

 
 
 

3.2.  Manual de Orientação ao Contribuinte 5.00 
 
 
Em relação as notas que devem ser emitidas pelo vendedor remetente o regulamento determina que, além dos demais requisitos 
exigidos, sejam apresentadas informações das demais notas fiscais que acobertam a operação. Desta forma, a consultoria optou 
por buscar as regras aceitas no preenchimento das TAG´s de documentos referenciados e informações adicionais, para identificar 
qual a melhor forma de tratar a questão apresentada. 
 
Nesta busca identificamos que, para que seja feita a referência de documento é necessário que o CNPJ seja o mesmo do documento 
do remetente / destinatário do documento referenciado, ou seja, a opção de documento referenciado não deverá ser preenchida se 
os documentos fiscais não possuírem o mesmo destinatário.  
 

http://legislacao.sef.sc.gov.br/html/regulamentos/icms/RICMS_01_05.htm#A5_art032
https://www1.fazenda.gov.br/confaz/confaz/ajustes/1987/AJ_001_87.htm
http://legislacao.sef.sc.gov.br/html/regulamentos/icms/RICMS_01_05.htm#A5_art032
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Regras de Validação da nota fiscal eletrônica com relação a NF Referenciada.  
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Título do documento 4. Conclusão   
 
 
Entendendo a previsão do regulamento do Estado em solicitar que nos documentos fiscal de operação de venda à ordem sejam 
informados os dados das notas fiscais que acobertam as demais operações da venda, recomendamos que as informações 
solicitadas em todos os documentos como, por exemplo, data, número e série sejam destacadas no campo "Informações 
Complementares" do quadro "Dados Adicionais" da DANFE e em campo correspondente do XML. Desta forma conseguiremos 
atender as normas apresentadas no RICMS/SC sem infringir as regras da nota fiscal eletrônica, que estabelece que o CNPJ do 
emitente, apresentado para a TAG NF Referenciada, seja o mesmo do CNPJ do destinatário, conforme disposto no manual de 
orientação do contribuinte da nota fiscal eletrônica.  

 
 
 
 
 

5. Informações Complementares 
 
 
Não existem informações a serem complementadas. 
 
 
 

6. Referências  
 
 

 http://www1.fazenda.gov.br/confaz/confaz/Manuais/Manual%20de%20Orienta%C3%A7%C3%A3o%20do%20Cont

ribuinte%20%E2%80%93%20NF-e.pdf 

 file:///C:/Users/luciana.santos/Downloads/NT2009.005.pdf 

 http://legislacao.sef.sc.gov.br/html/regulamentos/icms/ricms_01_06.htm 

 http://legislacao.sef.sc.gov.br/html/consultas/2012/con_12_016.htm 
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